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Постійно зростаюча потреба у пріс-
ній воді є планетарною проблемою і це 
повною мірою характерно для України. 
До цього часу і на середньо термінову 
перспективу людство левову частку води 
буде отримувати за рахунок акваторій 
природного походження, які безумовно 
стали головним джерелом водопоста-
чання, задовольняючим потреби у воді 
різні сфери життєдіяльності людини і 
господарювання.

Для забезпечення потреб у прісній 
воді людство до цього часу не знайшло 
нічого кращого, ніж перекачку води з 
природних водойм. Змінювалися фор-
мації суспільства, знаряддя праці, але 
залишався принцип отримання, нако-
пичення і перерозподілу прісної води, 
який домінує і сьогодні. Він базується 
на заборі води з природних або транс-
формованих акваторій з використанням 
насосних станцій, системи каналів, на-
пірних трубопроводів, створення водо-
сховищ різного походження і цільового 
призначення.

Повертаючись від узагальнення до 
конкретизації наголошуємо, що річкова 
система басейну Чорного моря має ха-
рактерну весняну повінь, яка протягом 
короткого терміну скидає в море голо-
вні об’єми прісної води, які людина не 
встигає використати. Для оптимізації 
використання води, яку протягом року 
несуть річкові системи і безпосередньо 
Дніпро, були створені водосховища, які за 
рахунок функціонування гребель забез-
печили накопичування води і регуляцію 
її об’єму. У такий спосіб була створена 

реальна можливість перерозподілу маси 
води у часі і просторі, що стабілізувало 
певною мірою ситуацію і забезпечило 
потреби промислово-побутового і аграр-
ного комплексів.

Поряд з вирішенням життєвих і прак-
тичних аспектів діяльності суспільства, 
що було здійснено за рахунок змін при-
родного гідрологічного режиму річкових 
систем, об’єктивно виникли екологічні 
проблеми, що логічно зачепило флору 
і фауну нових, неприродних акваторій, 
включаючи іхтіофауну.

Істотні зміни гідрологічного режиму, 
виникнення каскаду водосховищ, про-
тягом часу значною мірою забезпечили 
відповідні трансформації абіотичних 
параметрів середовища, що поступово 
безпосередньо або опосередковано впли-
нуло на біотичні параметри середовища. 
Сукупна дія трансформованого еколо-
гічного фону закономірно призвела до 
порушення відповідних життєвих циклів 
видів складу природної іхтіофауни, яка 
до цього формувалася протягом трива-
лого філогенезу відповідного ареалу до 
втручання homo sapiens.

Безпосередньо після зарегулювання 
стоку річкових систем іхтіофауна утво-
рених водосховищ зберігала свій видо-
вий склад певний період, але з плином 
часу ситуація поступово змінювалась, 
сформувалася стала тенденція деграда-
ції іхтіофауни створених водосховищ у 
якісному аспекті порівняно з річковим 
періодом.

У складі іхтіофауни річкових систем 
були види, віднесені до стенобіонтів і 
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еврибіонтів щодо навколишнього сере-
довища, що зумовило відповідні усклад-
нення для стенобіонтів.

Насамперед зміна гідрологічного ре-
жиму і утворення каскаду водосховищ 
призвели до різкого погіршення відтво-
рення прохідних, напівпровідних видів 
риб, погіршилися умови відтворення ряду 
цінних видів риб, віднесених щодо нерес-
тових субстратів до фітофілів, літофілів, 
пелагофілів. На цьому фоні винятковою 
склалася ситуація для прохідних та напів-
провідних риб, які фактично опинилися 
за межами досягнення нерестовищ.

На цьому фоні поступово сформу-
валися загальностійкі негативні умови 
відтворення, які призвели протягом часу 
до випадіння з промислу цінних у про-
мисловому відношенні видів риб, а у 
подальшому і зі складу іхтіофауни.

Погіршення умов відтворення сте-
нобіонтів пов’язане і з тим, що постійно 
збільшується кількість водокористувачів, 
які відбирають воду з водосховищ і по-
вертають у водосховища стічні води. Фор-
мально вода є невичерпним природним 
ресурсом, вона має три агрегатні стани і, 
в силу фізичних особливостей, не може 
зникнути. У води є здатність самоочи-
щення, але ця особливість лімітується 
критеріями толерантності і екологічної 
валентності. Вихід за межі цих критеріїв 
призводить до незворотних змін якісних 
показників, що прискорює випадіння зі 
складу іхтіофауни принципово нових 
акваторій стенобіонтів.

Скорочення і випадіння зі складу 
іхтіофауни цінних видів риб, які не зна-
йшли в умовах водосховищ відповідних 
умов для природного відтворення, при-
звело до вивільнення кормової складової 
біопродукційного потенціалу. Утворив-
ся істотний кормовий ресурс, який за 
розглянутих умов не трансформується 
у кормову базу цінних видів риб, що 
пов’язане з їхньою нечисленістю або 
повною відсутністю.

За таких обставин об’єктивно фор-
муються лише позитивні умови для еври-
біонтів, які не демонструють високих 
вимог до умов відтворення в трансфор-
мованих річкових системах, легко адап-
туються до нових, достатньо негативних 
реалій існування, що характерно для 
еврибіонтів, забезпечуючи сталий спалах 

видів риб, які є не бажаними з господар-
ського погляду. Формується тенденція, 
яка функціонує в часі і просторі, завдя-
чуючи високій біомасі природних кормів, 
створюються об’єктивні передумови для 
переваги видів, які не становлять ціка-
вості для промислу і відповідно спожи-
вачів такої рибопродукції.

Утворюється своєрідна певною мі-
рою спровокована система, де, з одного 
боку, у складі іхтіофауни відсутні цінні 
промислові види риб — бажані спожи-
вачі кормової бази, а, з другого боку, у 
складі іхтіофауни домінують малоцінні 
види риб, які не є бажаними у складі 
промислової іхтіофауни, але виявилися 
здатними до існування в трансформо-
ваних умовах. Ситуація ускладнюється 
тим, що ці види за умов відсутності цін-
них промислових, фактично отримали 
необмежену кормову базу, опинилися без 
тиску міжвидової харчової конкуренції і 
відповіли спалахом чисельності. Іншими 
словами, за відсутності умов природного 
розмноження цінних промислових видів 
риб, ці види під тиском промислу і біо-
логічної смертності повністю зникнуть. 
Це лише питання часу.

Керуючись викладеним, стає зрозу-
мілим, що раціональне використання 
біопродукційного потенціалу, визначення 
обсягу кормового ресурсу і трансформація 
його в кормову базу цінних промислових 
видів риб може бути основою накопи-
чення іхтіомаси бажаних видів.

За реальної відсутності умов для 
ефективного природного відтворення, 
тільки винятково за рахунок щорічного 
вселення життєстійкої молоді цінних 
видів риб можливо забезпечити аде-
кватні щодо кормової бази відповідних 
акваторій об’єми рибопродукції високої  
якості.

Цей постулат не виключає дієвої охо-
рони рибних запасів, поліпшення умов 
природного відтворення за рахунок ме-
ліоративних заходів, оптимізації робіт зі 
збереження рідкісних і зникаючих видів 
риб, робіт з реакліматизації за умов до-
цільності.

Разом з викладеним тривалі дослід-
ження з відтворення і вирощування жит- 
тєстійкої молоді цінних видів коропо-
подібних, створення екологізованих тех-
нологій виробництва товарної риби на 
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прикладі придунайських водойм і малих 
водосховищ Півдня України, фактично 
є відпрацьованими моделями, які з від-
повідним коригуванням можуть бути 
основою раціональної енерго- та ресур-
созберігальної технології виробництва 
риби на базі великих водосховищ, які 
виникли внаслідок зарегулювання річ-
кових систем [1–10].

Істотні наробки в напрямі штучного 
відтворення і вирощування життєстійкої 
молоді існують у зв’язку з осетроподіб-
ними, що відкриває певні перспективи 
значного поліпшення видового складу 
іхтіофауни водосховищ [11–22]. Сьогодні 
існують рекомендації і технології прак-
тично для всіх бажаних видів риб, які 
здатні забезпечити ефективне штучне 
відтворення і вирощування життєстій-
кої молоді — основи цілеспрямованого 

штучного іхтіоценозу водосховищ за умов 
домінування цінних аборигенних видів 
риб і перспективних інтродуцентів.

На нашу думку, викладена інфор-
мація повинна викликати дискусію, але 
запропоновані шляхи розв’язання про-
блеми визначають особливості генезису 
і специфіку трансформації іхтіофауни 
гідроекосистем у загальному плані та 
іхтіофауни безпосередньо щодо певних 
акваторій. Багаторічні наукові розробки 
та їх впровадження переконливо свід-
чать про те, що сьогодні існує реальне 
теоретичне і практичне підґрунтя до пе-
реходу від домінування рибальства на 
великих водосховищах річкових систем 
до домінування рибництва — основи 
сучасних перспектив раціональної ри-
богосподарської експлуатації штучно 
створених акваторій.
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ГЕНЕЗИС ТРАНСФОРМАЦИИ ИХТИОФАУНЫ ПОСЛЕ ЗАРЕГУЛИРОВАНИЯ  
СТОКА РЕЧНЫХ СИСТЕМ И ОБРАЗОВАНИЯ ВОДОХРАНИЛИЩ

И.М. Шерман, В.Г. Пелых

Рассмотрены основные проблемы трансформации ихтиофауны речных систем после 
зарегулирования и образования каскада водохранилищ. Предложены пути рациональной 
эксплуатации созданных искусственных акваторий, приведена необходимость консолидации 
усилий рыболовства и рыбоводства с целью образования своеобразной системы рыбного 
хозяйства, которая наряду с получением существенных объемов рыбопродукции высокого 
качества будет отвечать современным требованиям ресурсосохранения.

GENESIS OF ICHTHYOFAUNA TRANSFORMATION  
AFTER WATER RESERVOIRS FORMATION

I. Sherman, V. Pelykh

The basic problems of ichthyofauna transformation of the river systems after water reservoirs 
cascade formation are considered. The ways of rational exploitation of the created artificial 
aquatoriums are offered, the necessity of consolidation of fishing and fish-farming efforts with 
the purpose of formation of the original system of fish economy, which along with the receipt 
of considerable volumes of high quality fish production will answer the modern resource-saving 
requirements is resulted.
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